Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de suma y resta con niimeros enteros, fracciones

y decimales positivos y negativos.

Antes de empezar

Responde y realiza lo que se indica.

Una empresa vende autopartes a varias distribuidoras y registra semanalmente
cudnto le pagé cada una por los articulos que le envié.

A 12500
B —8700
C 5450
D —10200
E —5500

a) ;Cudles distribuidoras le deben dinero a la empresa?

b) ;Cudlde ellas le debe mds dinero? sCudl le debe menos?

c) ¢Cudles distribuidoras le pagaron a la empresa?

d) ;Cudlde las distribuidoras le pagdé menos?

Encuentra el valor absoluto de los nimeros.

a) [—38] c) 10]

b) 145 d) ‘__

Ordena los numeros de menor a mayor.
1
—5.3,17, —0.51, S 43

< < < <

Calcula el resultado de las operaciones de nimeros con signo.

a (—684)+832=__ d) 103+ (—109) =
b) (-102)+(-367H=___ e 7-(-9H=
o (-)+ (—%) D f) (=49-9=

Determina los numeros faltantes en cada caso.

a (-9 - =4 b) (-867)—___ = (-754)
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Repaso lo que aprendi

Numeros positivos y negativos

1
Para representar cantidades menores que cero se usan los nimeros negativos como —3, —47y ——,
3

en los que el signho negativo es parte del nimero.

Los niumeros mayores que cero se llaman nimeros positivos Yy no es necesario escribir el
signo + antes de ellos.

En la recta numérica, los nimeros negativos se ubican a la izquierda del cero (o abajo del cero
si la recta estd en posicién vertical) y los positivos a la derecha del cero (o arriba del cero). 1

Por ejemplo, en la siguiente recta numérica horizontal, el nimero negativo —2 se ubica dos 0
unidades a la izquierda del cero, mientras que el nimero positivo 2 se localiza dos unidades a
la derecha del cero. -1

Y

-2 0 2

En la recta numérica vertical, el niimero negativo —1 se localiza una unidad abajo del cero y el
numero positivo 1, una unidad arriba del cero.

Realiza lo que se pide.

En la recta numérica estdn localizados los nimeros —2,5,4,2, -5y —6.
F E D C B A

\

0
a) Escribe el nimero que corresponda a cada una de las letras.

A=_ B=__ C=

D=_ E=__ F=

b) ;Cudlde los nimeros estd mds lejos del cero?

c) ;Cudl estd mds cerca del cero?

d) Alguna pareja de nimeros estd a la misma distancia del cero, ya sea a la derecha

oalaizquierda? ____ En caso dafirmativo, scudles son esos nimeros?

Valor absoluto

El valor absoluto de un nimero x se define como la distancia del nimero al cero, sin importar si el nimero
estd a la derecha o a la izquierda del cero, y se representa asi: | x|. Por ejemplo:
3

3| | 3
|-51=15]=5, - = = . 1—2471=12471=247
2| | 2 2

Decimos que dos numeros distintos que tienen el mismo valor absoluto son simétricos. Por ejemplo, 3.14
y —3.14 son simétricos, pues estdn a la misma distancia del O.



Llena los espacios.

a 1691=1-69|=
b) |—435|=] | =

5
C = = —
3N I I

1
Localiza en una recta numérica los niimeros 4,1.5,2 y -

\/

a) ,;Cudl de ellos estd mds lejos del cero? ___ ;Cudl estd mds cerca del

cero?

b) Localiza en la misma recta el simétrico de cada punto. ;Cudl de ellos estd mds

lejosdelcero? ___ ;Cudl estd mds cerca del cero?

En la recta, ubica un punto O cuya distancia a A sea la misma quea B.

A B

\/

a) Sile asignaras el nimero cero al punto O, ;qué nimero le asignarias a los puntos

AyB?

b) Localiza en esa misma recta numeérica los dos puntos cuyo valor absoluto es 3.

Orden entre numeros positivos y negativos

Recuerda que el nimero a es menor que el nimero b si al localizarlos en una recta numérica horizontal
a queda a la izquierda de b. En tal caso, se escribe a < b. Si, por el contrario, a queda a la derecha de b,
entonces a es mayor que b, se representa como a > b.

Si a y b son dos niumeros positivos, el mayor de ellos es el que tiene mayor valor absoluto, es decir, el
que estd mds lejos del cero.

a>b
(0] b a

Si a y b son dos nimeros negativos, el menor de ellos es el que tiene mayor valor absoluto, es decir, el
que estd mds lejos del cero.

a<b
a b (0]

Entre dos nimeros con distinto signo, el menor es siempre el negativo.



Ordena de menor a mayor los numeros positivos y negativos:

47,-2.4,12, —% y2.3

< < < <

Subraya las afirmaciones verdaderas.

a)
b)
<)
d)

Todo ndmero negativo es menor que cualquier nimero positivo.
Un ndmero siempre es mayor que su simétrico.

EL menor de dos ndmeros negativos tiene mayor valor absoluto.
EL O es el menor numero posible.

Quiero saber mas

Ingresa al sitio y haz lo que se pide para localizar y ordenar
ndimeros con signo en la recta numérica.

Suma de numeros positivos y negativos en la recta numérica

La suma de numeros positivos y negativos se puede representar en la recta numérica mediante
desplazamientos. Si el sumando es positivo, el desplazamiento se hace hacia la derecha, y si
el sumando es negativo, el desplazamiento se hace hacia la izquierda. El desplazamiento del primer
sumando siempre empieza en el origen de la recta, y el del segundo sumando comienza en el punto
donde termind el primero. El resultado de la adicién serd el punto donde terminen los desplazamientos.

En las operaciones de nimeros con signo, se acostumbra escribir los negativos entre paréntesis, para
distinguirlos del signo de la operacién. Por ejemplo, la suma 3 + (—5) = —2.

/7\

-7 —6 -5 —4 —3 —2 —1 (0] 1 2 3 4 5 6 7

\/

Sobre las rectas numéricas, representa las sumas de numeros enteros y
escribe el resultado:

a 3+4=

: >
b) 7+(-1)=

: >
) (—4+8=

: >
d (2+(=3)=

\/



Sobre las rectas numéricas, representa las sumas de nimeros decimales
positivos y negativos y escribe el resultado:

a) 21+(-32)=

\

=1 -0.5 0] 0.5 1 1.5 2

b) (—04)+(-0.5)=

Y

=1 -05 0] 0.5 1 1.5 2

¢ 16+ (—18) =

\

Suma de numeros positivos y negativos
Para sumar nimeros positivos y negativos sin apoyo de la recta numérica se hace lo siguiente:

Para sumar dos nimeros del mismo signo (ambos positivos o ambos negativos), se suman sus
valores absolutos; el resultado tiene el mismo signo que los sumandos.

Para sumar dos nimeros de signos contrarios, se resta el de menor valor absoluto al de mayor
valor absoluto; el signo de la suma es el del sumando con mayor valor absoluto.

Por ejemplo, para efectuar la suma (—11) + 7, restamos el valor absoluto de 7 al valor absoluto

de —11: 1 =M | =171 =1 — 7 = 4. Como el sumando con mayor valor absoluto es —11, el sigho que le
corresponde al resultado es negativo. Es decir: (—11) + 7 = —4.

Haz las sumas de numeros positivos y negativos.

2 4 1

@ 9T e U R e R —
P sTiaE i) (—%)+o4+(—%):
Q (-3 +2= , ; Z
d) 351+ (—345)= ) (7) + (_T) + (_T) =
e) (—16)+ (—918) = K (~06)+ (_ 15 ) 034
f) (_i) + (_L) - 100

5 3/ — y L4 (—L) +(—0.25) =
g) (—184) + (—206) + (—6.9)= 4 5

Un paciente ingresé a un hospital a las 8:30 p. m. con una temperatura de
39.1°C. ;Qué temperatura tenia a las 10:00 p. m. y a las 11:00 p. m. de acuerdo
con los datos de la tabla?

Hora 9:00 p. m. 9:30 p. m. 10:00 p. m. 10:30 p. m. 11:00 p. m.

Cambio de

temperatura (°C) +0.5 +0.25 —0.75 -1.05 —-0.6

Temperatura a las 11:00 p. m.:

Temperatura a las 10:00 p. m.:



Para lograr su peso ideal, dofia Laura hard una dieta durante 6 semanas.
Actualmente pesa 58 kg y quiere llegar a 52 kg como mdximo. Sin embargo,
es muy inconsistente al seguir su régimen alimenticio y no todas las semanas
baja de peso. La siguiente tabla muestra su avance o su retroceso semanal.

Semana 1 2 3 4 5 6
Aumento o
disminucién de —1.56 -1.2 0.30 -14 0.46 0.29
peso (kg)

;Logré dofia Laura su peso ideal al término de las seis semanas? Justifica tu

respuesta.

Coloca los nimeros enteros faltantes en el esquema. Los nimeros de cada
circulo se encuentran sumando los niimeros de los dos circulos adyacentes
del renglén de abajo. Por ejemplo, el —7 del segundo nivel es la suma del —4
y el —3 de los dos circulos adyacentes del tercer nivel.

10

Resta de numeros positivos y negativos

Dos numeros que tienen el mismo valor absoluto, pero con signos distintos, se llaman simétricos. Si ay b
son nimeros con signo, la resta a — b equivale a la suma a + (—b), donde —b es el simétrico de b.

Ejemplos:

La resta 23.4 — 7.2 es igual a la suma 23.4 + (—7.2), pues —7.2 es el simétrico de 7.2:

234 —-72 =234+ (—72)=16.2
La resta 18 — (—4) es igual a la suma 18 + 4 ya que 4 es el simétrico de —4:
18— (—4)=18+4 =22
La resta —5 — 6 es igual a la suma —5 + (—6) porque —6 es el simétrico de 6:
—-5—-6=-54+(—6)=—-1

Haz lo que se pide.

a) Escribe los nimeros que se indican.

Simétrico de 8: Simétrico de —% :

Simétrico de 2.5: Simétrico de —0.9:

Simétrico de —1: Simétrico de % :



b) Escribe las restas como sumas y encuentra el resultado.

3-8= = -6 —(—2) = -
1-(=0.9) = = -4 -25= =
3 (_i) - - 1. 7 _ _
2 4 3 2
c) Realiza las restas de nimeros con signo.
—26 — (—53) = (—876.54) — (—93319)=
4 — (~262) - (2)+(-2)-
4 3

3 2
—329)—(—423)= — = \-——)=
( ) — ( ) 1 3

(D

d) Encuentra el nimero faltante en cada caso.

—76 — =-12 —15.4 = —-229
- (-13) = —63 (_i)_—: _L

9 9
103.4 — =176 - - (—%) = %

Resuelve los problemas.

a) Elmonte Everest, ubicado en Nepal, Asiq, tiene una altura de 8 848 metros sobre
el nivel del mar; la fosa de las Marianas, localizada en el océano Pacifico, tiene
una profundidad de 11 034 metros bajo el nivel del mar. ;Cudl es la distancia
vertical entre la punta del monte Everest y el punto mds bajo de la fosa de las

Marianas?

b) Mario dedica % partes del dia a trabajar y transportarse al trabajo, % del
dia a hacer ejercicio y % parte del dia a dormir. Si escribes como nimeros
negativos las fracciones del dia que tiene ocupadas, ;qué fraccién del dia tiene

ocupada?

c) Un helicéptero sobrevuela una bahia a 304.6 m de altura mientras un submarino
se encuentra a 451.5 m bajo el nivel del mar (—451.5 m). ;Cudl es la distancia

entre ambos artefactos cuando el helicéptero pasa por encima del submarino?

Quiero saber mads

Ingresa al sitio bit.ly/3cVw3Ak y practica la suma y resta de nimeros positivos
y negativos resolviendo las operaciones que ahi aparecen.



Representacion de la resta en la recta numérica
La resta de nimeros con signo también se puede representar en la recta numérica mediante
desplazamientos. Primero se sefala el desplazamiento correspondiente al minuendo y luego se marca el

del sustraendo avanzando en sentido contrario al signo del sustraendo.

Por ejemplo, la resta 8 — 5 = 3 se puede representar asi:

0 3 8

Observa que para representar la resta es necesario invertir el sentido del movimiento del sustraendo.

Por ejemplo, como ya se menciond, un desplazamiento de —3 unidades (que puede pensarse como la
resta (0 — 3 = —3), se representa de la siguiente manera:
—3

<
<

Y

—3 (o}

Para representar un desplazamiento de —(—3) unidades, hay que tomar en cuenta que —(—3) es el
simétrico de —3 y los nimeros simétricos se encuentran en lados opuestos del O:

—3)

»
>

Y

0 3

Representa las restas en la recta numérica y escribe el resultado:

a 9-5=
O >
b) (—3)—7=
O >
¢ 2-(-05)=
o >
d) (—15) —(3.5) =
o >

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 100 a 121
Editorial Santillana, pdginas 112 a 126

Editorial Santillana, pdginas 102 a 125





